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Анотація. Стаття присвячена методологічним підходам до вивчення професійної діяльності у екстремальних умовах. За-

пропоноване теоретичне обґрунтування екстремально-професійної діяльності. Визначено поняття професійної діяльності в 
екстремальних умовах. Розглядаються наступні концептуальні підходи, такі як: діяльністний, особистісний, макроструктур-

ний, функціонально-алгоритмічний, структурно-алгоритмічний підхід, суб’єктний підхід та інші. Аналізуються суб’єкт-
об’єктні фактори, що детермінують професійну діяльність в екстремальних умовах. Виділені два напрямки аналізу екстре-

мальних факторів: зовнішні та внутрішні. До зовнішніх чинників відноситься: надзвичайні ситуації екологічного, техноген-
ного і соціального характеру. Внутрішні чинники пов’язані з особистісними властивостями, такими як особливості нервової 

системи, домінуючі акцентуації характеру, здібності. Аналізуються основні компоненти структури професійної діяльності, 
такі як: потребнісно-мотиваційний; операційний; активаційно-регуляторний; базовий. Визначені також основні елементи: 

змістовні, інформаційні, організаційні та оперативно-дійові елементи. В статті також описуються основні види професійної 
діяльності в екстремальних умовах, її місце та роль у психологічній науці та практиці. 
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Вступ. Питання психології діяльності є одним з важ-

ливих, але маловивчених аспектів теоретичної і прик-

ладної психології, що привертає до себе увагу бага-

тьох дослідників. Особливо актуальною є проблема 

професійної діяльності для представників ризиконе-

безпечних професій, які працюють в надзвичайних 

умовах. До них висуваються особливо жорсткі вимо-

ги, оскільки вони перебувають під дією екстремаль-

них факторів, пов’язаних з високим ризиком для жит-

тя, великим обсягом інформації та незначним часом 

для її обробки, підвищеною відповідальністю за ви-

конанням професійних завдань.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В пси-

хологічній науці розробляється діяльність як психо-

логічна категорія [2,4], її концепції [1,5,10], підходи 

до аналізу, види [7,8,9,12], операційні та мотиваційні 

аспекти діяльності, регулюючі механізми, фізіологічні 

процеси діяльності, мета, елементи. Вивчається зв'я-

зок діяльності з активністю, окремі види професійної 

діяльності, показана роль діяльності в розвитку осо-

бистості та її здібностей [4,5]. Досліджується зміст 

діяльності в різних професіях [3,6,7,8,9,12] та профе-

сійна придатність до різних видів праці [1,11], розгля-

даються професійно-значимі якості, надійність діяль-

ності, становлення професіонала, проблема готовності 

людини до різних видів професійної діяльності, про-

фесійній відбір [1,3,7,8,9,11,12].  

Мета дослідження – теоретичне узагальнення пси-

холого-педагогічної, методичної та спеціальної літе-

ратури з проблем психології професійної діяльності 

спеціалістів, які працюють у надзвичайних ситуаціях.  

Результати дослідження. В психології є різні ви-

значення категорії «діяльність». Так, дехто з авторів 

під діяльністю розуміє процес реалізації активності 

людини, спрямований на досягнення свідомо постав-

леної цілі [3, с.3]. Інші дослідники діяльність визна-

чають як форму активного ставлення до навколиш-

нього світу в результаті якої відбувається його перет-

ворення; як матеріально-практичний і духовний вплив 

суб’єкта на об’єкт; як специфічну людську форму 

розвитку прийомів і засобів ставлення до світу; як 

спосіб свідомого перетворення дійсності; як здатність 

людини перетворювати середовище існування; як вза-

ємодію суб’єкта з об’єктом; як засіб формування лю-

дини як особистості; як засіб формування соціального 

середовища життя людини, її соціальної реальності 

[1,2,4,5,10].  

В психологічній літературі плідно розробляються 

проблеми професійної діяльності, оскільки її вивчення 

має важливе значення для визначення шляхів підготов-

ки до різних професій. Як підкреслює В.А. Бодров [1, 

с.291], психологічний аналіз трудової діяльності в сис-

темі вивчення професійної придатності виступає засо-

бом, інструментом обґрунтування вимог до професій-

но-важливих якостей особистості. Особливу увагу при-

вертають до себе екстремальні види діяльності, де ана-

лізуються психологічні основи діяльності працівників 

пожежно-рятувальної справи [3,7,9,12] військових 

[8,11], працівників внутрішніх справ [6], практичних 

психологів [9,12] та інших.  

В аналізованій літературі розроблені різні психоло-

гіч-ні підходи до вивчення професійної діяльності. При 

психологічному аналізі діяльності заслуговують на ува-

гу макроструктурний підхід, функціонально-алгорит-

мічний підхід, структурно-алгоритмічний підхід, су-

б’єктний підхід, структурно-психологічна концепція 

системогенезу, концепція аналізу компонентів психо-

логічної системи діяльності, концепція інтегральних 

психічних процесів. Так, з позицій макроструктурного 

підходу, запропонованого О.М. Леонтьєвим, в структу-

ру професійної діяльності включаються: особлива ді-

яльність, яка відповідає потребам суб’єкта; дія, як про-

цес, що підкорений свідомій меті; операція як спосіб ре-

алізації дії [4]. В суб’єктному підході при аналізі струк-

тури змісту діяльності, запропонованому Є.О. Клімо-

вим, центральним компонентом структури діяльності є 

особистість, яка актуалізує трудову діяльність [2].  

В концепції психофізіологічного змісту діяльності 

увага дослідників акцентується на її чотирьохкомпоне-

нтному складі, що забезпечує рівень її регуляції та 

професійну придатність особистості. При цьому інтен-

ціональний компонент, який актуалізує мотиви, фор-

мує мету діяльності. Операційний компонент, за допо-

могою знарядь праці, спрямовує інформацію і енергію 
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на предмет діяльності. Активаційно-регулюючий ком-

понент, за допомогою вольових, зусиль керує процеса-

ми, що відбуваються у перших двох компонентах. Ба-

зовий компонент включає функціональні процеси, що 

забезпечують життєдіяльність організму і регуляцію 

його функцій в процесі діяльності [11].  

Запропонована В.Д. Шадріковим концепція системи-

генези, розглядає діяльність як цілісну систему основ-

них складових діяльності з різноманітними зв’язками. 

В даній концепції діяльність виступає як єдність сис-

темного, генетичного і власне психологічного аспектів 

її вивчення [10].  

В концепції аналізу інтегративних психічних проце-

сів діяльність розглядається з позицій макрострукту-

ри, елементами якої являються окремі дії та операції 

[1]. В даній концепції регулятором і операційним за-

собом змісту і результатів діяльності виступають пси-

хічні процеси, при цьому кожний психічний процес 

відповідає певній функції, яку виконує діяльність.  

Психологічний зміст діяльності також досить гли-

боко проаналізовано в працях Б.Ф. Ломова з позицій 

системного підходу [5]. Автор виділяє складові ком-

поненти системи діяльності, такі як: мета, мотив, пла-

нування, переробка поточної інформації, концептуа-

льна модель, ухвалення рішення, дії, перевірка ре-

зультатів та їх корекція. Ці компоненти взаємопов’я-

зані і виконують в процесі діяльності різні регулятив-

ні функції.  

У сучасній психологічній літературі виділені два 

напрямки аналізу екстремальних факторів. В одних 

роботах вивчається вплив на психіку надзвичайних 

ситуацій екологічного, техногенного і соціального 

характеру, тобто вивчаються зовнішні стрес-чинники 

[3,5,7,12]. Діяльність в екстремальних умовах пов’яза-

на з різноманітним стихійними і техногенними аварі-

ями і катастрофами, бойовими діями, масовими заво-

рушеннями, що характеризується максимальним пе-

ревантаженням або ж, навпаки, недовантаженням 

психічних функцій особистості.  

У другому напрямі вивчаються екстремальні фак-

тори, які пов’язані зі структурою самої особистості 

[1,11]. Дослідники підкреслюють, що переносимість 

екстремальних умов залежить від виду, тривалості і 

інтенсивності дії екстремального фактору; поперед-

нього досвіду; характеру діяльності; індивідуальних 

властивостей людини, таких як нервово-психічна 

стійкість, домінуючі акцентуації, які призводять до 

порушення поведінки та психогенних деструкцій. Не-

рвово-психічна нестійкість заважає здійсненню діяль-

ності в екстремальних ситуаціях, оскільки порушує 

адаптаційні резерви організму та формує негативне 

ставлення до виконуваної роботи.  

В спеціальних джерелах є спроби класифікації екс-

тремальних факторів, дія яких викликає негативну 

емоційну реакцію на ситуацію. І хоча відсутня чітка 

система критеріїв їх виділення, екстремальні фактори 

досить повно описані в психолого-педагогічній літе-

ратурі та в різних видах діяльності. Так, О.М. Столя-

ренко виділяє фактори психогенного ризику, до яких 

відносить діяльністні, особистісні та ситуаційні, які, в 

свою чергу, поділяються на матеріально-ситуативні та 

соціально-ситуативні, в тому числі і соціально-

психологічні [6].  

Б.А. Смірнов і О.В. Долгополова при вивченні екстре-

мальної діяльності виділяють три основні групи факто-

рів, які детермінують цю діяльність: зовнішні умови 

діяльності; внутрішні умови діяльності, до яких відно-

сять психологічні стани і властивості особистості; по-

казники та результати діяльності. На думку цитованих 

авторів визначальними являються суб’єктивні чинни-

ки, оскільки зовнішні фактори діють опосередковано 

через внутрішні.  

Досліджуючи правоохоронну діяльність, автори 

виділяють наступні стресогенні фактори: за особли-

востями психосоціальної мотивації (сімейне життя, 

стан здоров’я і екстремальні умови); за тривалістю дії 

(коротчасні та довготривалі); за характером дії на ор-

гани чуття (візуально-психологічного, слухового та 

тактильно-нюхового ряду) [6]. 

Військові психологи, вивчаючі вплив екстремаль-

них факторів на бойову готовність військ, виділяють 

такі їх види: специфічні-неспецифічні для бойової 

обстановки; зовнішньо-внутрішні, під якими розумі-

ють соціальні (ставлення народу до війни, своєї армії, 

ворога, згуртованість військового підрозділу) та бо-

йові (інтенсивність бойових дій, особливості застосу-

вання зброї, людські втрати та інше); стресори безпо-

середнього та опосередкованого впливу [6,8]. 

Є роботи, в яких досліджується особливості діяль-

ності в екстремальних умовах, визначені її складові, до 

яких дослідники відносять комплекс «фахівець – ситу-

ація – інформація» [3, с.39]. Так, в діяльності виділяють 

чотири основні компоненти: інтенційний або потребні-

сно-мотиваційний; операційний; активаційно-регуля-

торний; базовий, який регулює стан фізіологічних фун-

кцій і забезпечує неспецифічну напругу. Окрім того, в 

екстремальній діяльності науковці виділяють змістовні, 

інформаційні, організаційні та оперативно-дійові еле-

менти [3]. Змістовні елементи екстремальної діяльності 

включають: тип діяльності; мету; завдання; загрози; 

міру ризику для життя; можливі наслідки; готовність 

до подолання перешкод; відповідальність; самостій-

ність в прийнятті рішення. Інформаційні елементи яв-

ляють собою інформаційне перевантаження або недо-

статність інформації, які провокують панічні слухи. До 

організаційних елементів діяльності належать: ступінь 

її організованості; компетентність керівництва, його 

авторитет. До операційних елементів екстремальної 

діяльності відносять: труднощі розуміння обстановки, 

які зумовлені багатогранністю розвитку подій; інфор-

маційне перевантаження; дефіцит часу; погане засво-

єння дій та операцій, їх високий темп та невдачі при 

виконанні; наявність операційної (виробничої), емо-

ційної (афективної) та змішаної напруги; специфічність 

реакцій психологічного захисту; підвищені вимоги до 

розумових ресурсів і часто до психомоторних функцій; 

сильна емоційна напруга, яка викликає коливання пра-

цездатності особистості або ж її зниження; велика за-

лежність працездатності від властивостей нервової си-

стеми, які визначають витривалість до екстремальної 

напруги; зв'язок результатів діяльності з попереднім 

досвідом, при якому особистість звикає до екстремаль-

них ситуацій; необхідність в структурі особистості си-

льного вольового потенціалу, що визначає надійність 

діяльності; зміна психічної напруги від високого до 

низького рівнів, що іноді призводить до помилок діяль- 
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ності після припинення дії стресогенного фактору.  
В останні роки аналіз екстремальних умов діяльності 

дослідниками проводиться виходячи з позицій психо-
логічної концепції діяльності, згідно якої умови і харак-
тер діяльності впливають на поведінку людини через її 
внутрішню організацію. Вивчається психологічні дете-
рмінанти професійної діяльності працівників рятуваль-
них служб (М.М. Козяр, В.Е. Христенко, В.П. Садко-
вий, М.А. Кришталь) професійний стрес (О.В. Тімчен-
ко), психічне здоров’я військовослужбовців (Е.М. По-
тапчук), адаптація до особливих умов діяльності 
(О.Р. Охременко), професійний вплив військового ке-
рівництва на підлеглих в особливих умовах діяльності 
(О.А. Матеюк). Є низка досліджень, в яких розгляда-
ється чинники професійної діяльності, які забезпечу-
ють надійність поведінки людини в екстремальному 
виді занять [3,6,7,8,9,12]. Вивчається також готовність 
до діяльності в стресових умовах, при цьому, як зазна-
чають дослідники, появляються емоційне вигорання та 
специфічні екстремальні стани, такі як: страх, фрустра-

ція, психологічна криза; формується напруга та появ-
ляється реакція тривоги в надекстремальних суб’єктив-
но-значимих ситуаціях [3,6,7,8,9,11,12]. Доказано та-
кож, що в екстремальних умовах діяльності страждає 
багато психічних функцій, зокрема, пам’ять, увага, ми-
слення, підвищується тривожність; діагностуються від-
строчені реакції на стрес, які проявляються або ж у 
формі непатологічних емоційних реакцій, або у формі 
патопсихологічних розладів психіки. Проте лише у ста-
дії розробки знаходяться проблеми психологічного за-
хисту при стресі, психопрофілактики та психокорекції. 

Висновки. Вивчення специфіки діяльності праців-
ників ризиконебезпечних професій, опрацювання дже-
рел і повсякденної практики, дозволило зробити висно-
вок, що для діяльності характерні: специфічна структу-
ра діяльності та її складність, специфічні стрес-чинни-
ки, як зовнішні, так і внутрішні; специфічні функціона-
льні стани людини, які викликають значні деструкти у 
психіці особистості; специфічні комунікативні зв’язки, 
при яких є можливість появи паніки. 
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The methodological approaches to the study of professional activity in extreme terms 

R.I. Sirko 
Abstract. The article is devoted to the methodological approaches to studying professional activity in extreme terms. A theoretical 
ground of the extremely professional activity is offered. The definition of professional activity in extreme terms is determined. The fol-
lowings conceptual approaches are examined, such as: activity’s approach, personality’s approach, macrostructure’s approach, function-
ally-algorithmic approach, structurally-algorithmic approach, subject approach, etcetera. The subject-object factors that determine the 
professional activity in extreme terms have been analysed as well. Two directions of analysis of extreme factors are selected: external 
and internal. To the external factors belongs: extraordinary situations of ecological, technogenic and social character. Internal factors are 
related to personality properties, such as properties of the nervous system, dominant accentuation of character, ability. The basic compo-
nents of structure of professional activity are analysed, such as: needs and motivation; operation; activating-regulator; base. Basic ele-
ments are certain also: content, informative, organizational and operatively-effective elements. The article also shows the main kinds of 
professional activity in extreme terms, their place and role in psychological science and practice.  
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